

“空巢青年”奋斗精神的缺失与建构

■ 崔健 谭雷春

(西南大学马克思主义理论研究中心,重庆 400715)

【摘要】近年来,北京、上海、深圳、广州等中心城市迅猛发展并呈现强大虹吸效应,集聚了大量追梦青年。随之而来的是一个青年群体——空巢青年规模日益膨胀。空巢青年并非特定的青年标签,而是大量在一线城市奔走摸索、在理想与现实之间博弈、以“90”后为主体的青年缩影。在某种意义上,奋斗精神既是“空巢青年”从“离巢”“空巢”到“筑巢”的牵引和诱因,又可能因其过程性弱化或缺失而成为导致“空巢青年”心理或思想困境的主导性因素。当下,部分“空巢青年”面临着奋斗信念缺失、奋斗动力缺乏、奋斗意识式微的精神困境。审视“空巢青年”的生存现状,发掘其奋斗精神面临的挑战及归因,找寻建构路径,激发“空巢青年”在社会主义现代化建设的伟大实践中建功立业、持续奋斗,是实现中华民族伟大复兴和实现中国梦面临的时代课题。

【关键词】“空巢青年” 奋斗精神 “心空”困境

青年是国家的未来、民族的希望。“中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实”^[1]。伴随社会主义现代化进程的深入推进,北京、上海、深圳、广州等资源高度集中的“巨无霸”城市,以日益齐备的公共设施、开放包容的舆论环境以及丰富多元的发展机会吸引了大批逐梦青年。日益庞大的青年群体背井离乡,独居城市一隅,化身“空巢青年”。据阿里巴巴集团发布的《中国“空巢青年”图鉴》显示,2017年我国已有“空巢青年”五千多万人,其中“90”后占比61%^[2]。

“空巢青年”作为一个特定的群体性存在已是不争的事实^[3],且规模日益膨胀,备受舆论和学界关注。目前,关涉“空巢青年”的研究主要沿循理论解读与现状调查两个向度。从现有研究成果来看,学者们就“空巢青年”^①的概念、基本特征、形成来源、社会基础、群体辨析及帮扶举措等方面进行了较为深入的探讨^[4]。研究内容日渐丰富、理论视角渐趋多元。但相对而言,对“空巢青年”的社会心理以及思想困境的相关分析仍然较为薄弱。“空巢青年”进入大城市、深入大城市、融入大城市的每一个阶段,既见证了“奋斗”在整个过程中的支撑、衔接作用,也勾勒

收稿日期:2020-01-18

作者简介:崔健,西南大学马克思主义理论研究中心副教授,博士,硕士生导师,主要研究青年问题;
谭雷春,西南大学马克思主义学院硕士研究生,主要研究青年问题。

基金项目:本文系2018年度国家社科基金项目“习近平总书记青年思想的内生逻辑与战略指向研究”(课题编号:18BKS114)的研究成果。

①中国知网收录的以“空巢青年”为主题的相关文献118篇(检索日期2019年8月28日),其中权威性学术期刊(南大核心、北大核心)收录论文10篇(一稿多发不在统计内),发表于《中国青年研究》5篇,发表于《中国青年社会科学》《当代青年研究》《南方人口》各1篇,发表于《人民论坛》2篇。

了这一群体寻求精神满足的进阶轨迹。在某种意义上,奋斗精神既是“空巢青年”从“离巢”“空巢”到“筑巢”的牵引和诱因,又可能因其过程性弱化或缺失而成为导致心理或思想困境的主导性因素。本文着眼于“奋斗精神”这一时代新人应具备的内核品质,立足“空巢青年”的现实境况,深入剖析其奋斗精神面临的现实挑战及深层归因,探寻建构路径,助推“空巢青年”以更饱满的精神状态在实现中华民族伟大复兴征程中贡献力量。

一、“空巢青年”生存镜像临摹

“空巢青年”通常指年龄在20-30岁之间,背井离乡奋斗在一、二线城市(国家中心城市、省会城市及其他核心城市),处于事业起步阶段并单身独居,具有较强个人意识的青年。近年来,诸如“宅男宅女”“SOHO族”和“啃老族”等标签化青年群体引发了社会广泛关注和两极争论。但“空巢青年”并非特定的青年标签,作为当下年轻人的奋斗群像,有自身独特的群体特征和生存境况。“空巢”现象是青年在社会流动过程中社会身份建构、解构、重构的外化呈现,是青年群体社会认知和价值建构的动态过程。

(一) 单身独居的生活方式与狭窄单一的交际网络相杂糅

随着城市公共设施日益完备,家庭结构的变化及就业半径的扩大,大量青年涌入一线中心城市追求梦想,催生了愈加庞大的“空巢青年”群体。“空巢”是青年群体脱离原生家庭跨入单身独居的非家庭式生活方式的阶段性人生历程,是游离于父母管束和伴侣牵挂之外,独立建立家庭之前的一段时期,即家庭生命周期“形成阶段”的预备期。一方面,“空巢青年”只身踏入大城市打拼,在陌生环境中重新构建交际网络,是不可或缺的人生课题和深度融入城市氛围的前提考验。但是,需要较高经济成本和时间成本投入的城市社交规则导致“空巢青年”的社会关系呈现与亲缘关系群体风筝式脱嵌、与业缘群体制度性关联、整合趣缘群体的特征,人际交往范围狭窄,与原生亲缘群体联系渐少,志同道合、意气相投的志缘群体暂时性缺失,除工作应酬外较少参加社交活动,“空巢青年”逐渐成为了繁华城市中的“孤岛”。另一方面,“互联网+”的自由性、共享性为“空巢青年”创设了在虚拟世界寻找趣缘群体、寻求“认同感”和“归属感”的便利条件。面对阶层间存在疏离隔阂的社会现实,网络趣缘群体作为网络社会青年社群的新形态,是“空巢青年”排解消极情绪、安放情感寄托的精神家园,网络化慰藉蔓延开来,网络交际日益成为日常生活中不可或缺的重要内容,并由此使“空巢青年”的社交活动呈现单一性网络远程连接特征,日益脱离现实层面近距离的“熟人”社会交往。作为异乡里的独居者,“空巢青年”逐步沦为“城市里的陌生人”。

(二) 乐观向好的心理预期与愈显狭窄的上升通道相冲突

“‘空巢青年’的逐年增加是以城市经济的迅速发展以及繁华都市提供的各种‘福利’为基础保障的。”^[5]北京、上海、深圳、广州等中心城市发展突飞猛进并呈现强大“虹吸效应”,创新性“筑巢引凤”人才计划以机会、发展和自由等利好条件吸引青年人口大规模流入。“空巢青年”怀揣着实现人生理想、彰显人生价值的美好预设涌入城市新天地,准备大展青年豪气、释放青春激情。高度现代化的城市社会一方面为“空巢青年”衣食住行的生活场景提供了完备的公共基础设施,但高不可攀的房价和不断上涨的物价又使得这一群体的“空巢”生活笼罩着无法摆脱的高压。随着日益庞大的追梦青年蜂拥而至,大城市节节升高的生活成本和渐趋激烈的职场竞争,“空巢青年”的相对优势不断被蚕噬,上升通道愈显狭窄,人生前景的潜在不确定性相对增多。当前中国社会,“阶层间的封闭性已经较强,并且伴随着这种结构惰性与制度惯性作用的发挥,阶层间的封闭性进程与趋势仍然在进一步加快”^[6]。面对残酷的城市生活境况,“空巢青

年”乐观向好的心理预期受到严重的现实冲击,这种矛盾不仅影响物质生活,也会导致思想精神层面的逆向转变,这是现代化城市对“空巢”个体的信念考验,是“空巢”不“空心”需要跨越的首要难题。

(三)不断重构的自我意识与充满矛盾的心理发展相贯通

“自我意识……是人的个性心理结构中的核心成分。青年时期是自我意识突出发展的关键时期。”^[7]自我意识形成并发展于个人与客观现实的矛盾运动中,“空巢青年”脱离原生熟悉的关系网络和单纯的生存环境,在交际复杂和竞争激烈的大城市中,其个体自我意识必然会经历从冲击解构到能动性重构的过渡阶段。“空巢青年”不断重构的自我意识总是伴随着心理的内部矛盾运动。新的环境和生活催生新的需要、新的体验和新的自我认知,随着社会身份的转变和社会责任的初始赋予,“空巢青年”迅速进入“心理断乳”期,其心理的发展不仅表现为打上城市烙印的新的认知体系改良、补充原有的认知,更体现为对原有认知的否定和批判,用高度城市化的生存理论、生活方式和价值观念革新单纯、稚嫩的原始理念,深化心理自我和社会自我的全面认知,从而使自我意识不断在新旧认知之间的矛盾运动中曲折提升,“空巢青年”自我意识的能力和水平不断提高,内容进一步丰富和深刻。同时,“空巢青年”心理机能的发展和生活经验的累积,使其自我认识 and 自我评价的能力隐性提升,自我发展和自我实现的愿望显性膨胀,因而在与社会相互作用的过程中,自我意识在每一次反复的冲击重构中得到更加充分的发展,个体心理在不断更替的新旧矛盾中更加自律成熟,两者相向而行,相融相通。

二、“空巢青年”奋斗精神面临解构危机

“空巢青年”孤身拼搏在竞争激烈的中心城市,独自承担工作和经济压力,承受理想与现实不断冲突带来的心理压力,无法回避的物质困境和难以消解的情绪低潮导致这一群体面临着现实的思想困境。在一定时期内“空巢青年”对自身完美生活的预设与实际生活现状之间的对比差异是奋斗精神被解构的根源,奋斗精神缺失既是导致对比差异的关联诱因,又是持续拉大对比差异的消极因素。

(一)高远展望与骨感现实的落差消解奋斗信念

功崇惟志,业广惟勤。理想源于现实,又高于现实,理想与现实的矛盾是逐梦路上无法回避的客观难题。理想与现实的冲突不仅包括社会理想与社会现实的冲突,还表现为理想自我与现实自我的冲突。“空巢青年”的高远展望既饱含臻于至善的责任情怀,又蕴涵锻造自我的鸿鹄之志,是这一群体在实践过程中形成的对未来社会和自身发展的向往与追求,是世界观、人生观和奋斗精神的集中体现。回归城市,美好实践预期与真实业务本领缠绕博弈,丰满人生理想与骨感社会现实对比鲜明,生活里机遇与挑战相融相生。一方面,深入纵横的城市经济为“空巢青年”追求梦想提供了展望的实际空间,但另一方面,日益激烈的职场竞争和不断上涨的生活成本让执著追梦的光明大道变成漫漫摸索的小路,导致“空巢青年”容易在理想与现实的反复博弈中陷入情绪低潮,出现奋斗信念不坚定的思想问题。有数据显示,“空巢青年”的平均月收入显著低于普通青年,仅为3 575元,比普通青年约低827元;约42%的“空巢青年”月收入低于3 000元,仅有9.3%的“空巢青年”收入高于5 000元,但其每月住房消费支出又显著高于普通青年,占其收入的18%^[8],这一状况充分表明了“空巢青年”在大城市生存的高压现实。同时,有研究表明,在精神健康方面,“空巢青年”抑郁症发生率比普通青年高4.7%,抑郁症程度显著高于普通青年;在生活状态方面,“空巢青年”的生活满意度与幸福感显著低于普通青年,并认为“空巢青年”除了孤独情绪在一定程度上比普通青年略高外,个人预期与现状间的落差是“空

巢青年”精神健康与生活状态不如普通青年的重要原因^[9]。高远展望与骨感现实之间的落差不断冲击“空巢青年”的心理防线,他们在徘徊中逐渐丧失对理想和现实的理性认知和辩证分析,动摇奋斗信念,是这一群体游走在“生存”与“梦想”间的真实写照。

(二)自我认同与社会认同的偏差蚕噬奋斗动力

自我认同即自我同一性,是个体关于自我发展的理性思考,形成于自我与他人沟通交往的过程中。“空巢青年”自我认同的发展就是不断调适自我认知和社会认知的冲突,回答“我是谁”、“我将来的发展方向”以及“我在社会中的适当位置”等问题,形成个人与社会关系的理性认识,缩小自我认同与社会认同的偏差。自我认同与社会认同不断趋于一致,个体积极正面、勇敢自信的生活状态就愈加充盈真实,奋斗动力便源源不断。但现实中,上网在“空巢青年”的业余活动中占比21%,而与家人朋友聊天占比9.9%,读书、看报、学习仅占8.3%^[10];高度网络化的社交新形态使具有相似兴趣爱好、情感共鸣、身份认同的“空巢青年”在网络中通过话语交流和行为互动共享现实,逐渐形成群体共有的思维共识和自我认知。依托网络形成的狭窄单一的交际方式及其信息传播的“协同过滤”“信息茧房”效应使“空巢青年”的自我认同在群体思维影响下具有片面性、盲目性和粘贴性,与社会认同存在一定差距和冲突。同时,受城市住房压力、职业竞争压力、家庭出身等社会不公平因素影响,“空巢青年”逐渐丧失阶层地位信心,在“被剥夺感”“无助感”“不安全感”的发酵中,不断趋向弱势群体认同。“空巢青年”具有较强的社交需求,但社会交往大都以虚拟社交为主,呈现出生活拮据窘迫(49.5%)、社交圈子窄(48.1%)、作息混乱(39.6%)、娱乐生活贫乏(33.2%)的“宅”现象;感情模式一般是单身或异地恋,“陪伴自己最多的就是电脑和手机”“我最好的朋友是 Siri”“我的安全感来源于充电宝”,表面上的若无其事难掩内心的孤独、焦虑、失落感和挫折感等负面情感体验^[11]。这种封闭性、内卷性的群体交际引发的自我认同与宏观社会认同之间的偏差导致“空巢青年”群体无法客观了解自身优势和特点,充分发挥主观能动性完成自我理想设定,从而在弱势心理的群体效应和底层社会认同的偏差认知中丧失奋斗动力。

(三)社会要求与个人需求的张力稀释奋斗意识

在建设中国特色社会主义现代化进程中,一些反映社会要求的发展目标往往会超越社会个体的发展需求。新时代的业务实践衍生出多样化的个体需求,“当人基于生存的生理需求、安全需求得到满足后,就会向着尊重和自我实现的高阶需求发展”^[12]。便利快捷的交通网络、高效全面的医疗保障、整洁舒适的居住环境和文明和谐的社会秩序不仅满足了“空巢青年”的生理需求和安全需求,还积淀了实现高阶需求的物质基础。中国特色社会主义进入新时代,改革开放走过四十多年的光辉历程,站在新的历史方位上,社会发展需要具有执著信念、优良品德、丰富知识和过硬本领的社会主义建设者和接班人,要求广大青年有深厚的爱国情怀、强烈的担当意识、不懈的奋斗精神,要“勇于到条件艰苦的基层、国家建设的一线、项目攻关的前沿经受锻炼”^[13]。但经过残酷现实打磨,“空巢青年”的个人发展需求更多聚焦于提高经济实力、提升社会地位和实现自我价值,缺乏将个人发展融入社会发展的思想觉悟和理性考量,导致个人需求与社会要求暂时性脱嵌,出现奋斗意识不强的问题。在历史唯物主义视域下,整个人类历史是人的发展与时代进步相互契合、相互依存、相互作用的过程,在社会发展要求和个体发展需求之间始终保持适当张力能够增强社会活力和前进动力,但当下过大的张力导致“空巢青年”缺乏投入社会主义现代化建设伟大实践的奋斗意识和成为社会主义建设者和接班人的奋斗自觉。

三、“空巢青年”奋斗精神建构的时代意蕴

国以艰苦奋斗而强,人以艰苦奋斗而立。习近平总书记在北京大学师生座谈会上讲到:

“奋斗本身就是一种幸福。”^[14]于“空巢青年”而言,从“离巢”“空巢”到“筑巢”的轨迹变化,就是这一群体在奋斗精神的牵引下实现由“空巢感”到“归属感”的心境转化的幸福过程。从家庭跨入社会,生活场所的变更、社会身份的转变会放大精神慰藉的隐形作用,也会促使精神需要的快速增长。

(一) 奋斗贯穿于青年“离巢”“空巢”“筑巢”全过程

以“90”后为主体的“空巢青年”成长于中国从农业大国向工业强国转型的发展时期,农耕意识和集体意识日渐式微,他们渴望在灿烂的都市霓虹中作为独立个体挥洒青春、奉献智慧。同时,北京、上海、广州、深圳等繁华城市作为中国特色现代化载体,能为青年一代提供向上、向善流动和发展的新机会——这一观点已成为社会共识。因此,在内生奋斗热情的驱动下,“空巢青年”怀揣着“事业梦”“家庭梦”,蜗居繁华城市之一隅,寻求自身思想与行为的进一步解放,“离巢”成为必然。但“时间推移与空间变化并未让他们完全融入都市社会的混凝土建筑之中,反而却呈现一种‘弱嵌入’状态”^[15],受生存压力、城乡二元冲突和其他来自于社会环境及职业竞争等多重因素的交叉影响,“弱归属感”和“空巢感”随之袭来,隐射着“空巢青年”对自身处境及阶层分化的无奈之感以及对繁华都市内隐或外显的疏离感。社会心态反映社会现实,这种群体情感表达的同时也与“空巢青年”奋斗信念缺失、奋斗动力缺乏、奋斗意识式微的真实思想困境相勾连。由“离巢”到“空巢”的转变过程映射出青年群体在都市社会职业竞争和生存成本挤压之下奋斗精神面临解构,是“空巢”到“空心”的质的转化。然而,不可否认,“空巢青年”作为独特的空间性单元,在与城市环境交互作用的过程中,会以自身行为和思想改造生存空间。在大城市不断习得的前沿知识和深入人心的成功理念让“空巢青年”浸润在“筑巢”梦中,以梦想催生奋斗,克服职业困难,拓宽上升渠道,打破阶层壁垒,是这一群体在都市中的奋斗群像。由此,从“空巢”到“筑巢”的转变,展现着“空巢青年”奋斗精神建构的现实意蕴,是“空心”到“志满”的质的超越。

(二) 奋斗是“空巢青年”精神满足的应然选择

精神满足是“空巢青年”美好生活需要的重要诉求。美好生活需要的内涵不仅比物质文化需要更广泛,而且对人的全面发展有更高层次的诉求。“空巢青年”涌入北上广深等“巨无霸”城市,是现实中的“人”基于生存的低阶需求向着尊重和自我实现的高阶需求发展的具体体现,是寻求精神满足的内在呼唤。“物理空间的孤独很容易蔓延到心理空间,‘空巢青年’除了身体无法融入城市外,更为突出的是精神层面缺乏幸福感和安全感。”^[16]“空巢青年”的精神生活容易处于“亚健康状态”,表现为无聊、焦虑、空虚的精神感受和精神体验。人们往往在物质需要得到一定程度的满足后开始寻求精神需要的满足,在物质文化生活日渐充盈的今天,“空巢青年”的内在精神诉求日益显现。奋斗具有手段与目标相统一的特质,是同时满足物质需要和精神需要的有效路径。建构奋斗精神,“空巢青年”一方面可以提高自身境界,重塑与人的发展和国家发展相适应的精神价值,立足本职埋头苦干、攻坚克难,保持永不懈怠的精神状态和奋斗姿态,自觉承担时代使命,提升精神素质;另一方面,能够突破僵化藩篱,大胆开拓,做走在时代前列的奋进者、开拓者和奉献者,在实践上适应时代步伐,在认识上紧跟时代主题,极大丰富自身精神世界。可见,“空巢青年”奋斗精神建构是满足其在都市奋斗中积蓄精神力量、激发精神力等现实精神需求的有效支撑。

四、“空巢青年”奋斗精神建构的现实路径

从“空巢”到“筑巢”既是生存层面的转化,更是心理层次的提升,是“空巢青年”打破生存壁

垒,寻找“归属感”,扎根大城市的现实指向。如何通过建构奋斗精神助推这一过程顺畅完成,是必须要回答的现实问题。“空巢青年”是时空变迁的产物,“在对‘空巢青年’的生存和发展方向给出正确的引导和化解之策时,也应当从个人、家庭和社会等方面出发,共同关注、关心和理解‘空巢青年’,真正做到……‘巢空心不空’。”^[17]因此,要解决“空巢青年”奋斗精神缺失的心理困境,需要社会、家庭和个人同频共振、相向而行,共同谋划织“托底”之策、“筑梦”之策。

(一)健全社会托底机制,保证“空巢青年”平等享有“梦想成真的机会”

北京、上海、广州、深圳等城市以完备的基础设施、广阔的发展空间和包容的舆论环境吸引青年群体大规模涌入,创造利好社会环境关系着“空巢青年”能否在宏观形势引领下具备顽强奋斗的思想自觉和理性考量。为此,应积极健全社会托底机制,为“空巢青年”成才圆梦保驾护航。《中国青年报》调查指出,缺乏感情寄托(57.9%)和居住条件差(57.8%)是“空巢青年”面临的两大困境^[18]。据此,应以《中长期青年发展规划(2016-2025年)》为指导,不断完善社会保障体系和公共服务体系,修建青年公寓、廉租房等,保证城市住房供给,改善住房居住环境,为青年人接力奋斗提供基本保障;破除户籍制度、人事制度等制度性障碍,为“空巢青年”融入城市构筑公平正义的制度环境;完善青年就业创业政策体系,注重运用互联网技术打造适合“空巢青年”特点的就业服务模式,加强对灵活就业、新就业形态的支持;建立和完善教育、健康、婚恋等方面政策,多方面支撑“空巢青年”的城市融入。

(二)强化人文关怀,潜移默化激发“空巢青年”奋斗意志

精神世界的建构不仅需要完善社会机制,也要营造社会氛围。强化大众传媒的正面导向,运用生活化、大众化、艺术化、信息化的多元文化载体和教育手段,引导社会正确认识“空巢青年”群体,不简单地将其与“标签青年”“问题青年”划等号,不放大少部分个体的消极情绪,不过分解读某一具体个体的心理问题,为“空巢青年”创造轻松、自如的舆情导向。发挥家庭教育的正向效应,随着“失落感”“孤独感”的滋生,“空巢青年”容易陷入“归属感缺失”的困境,在城市生活中迷失自我,日渐颓废。家庭的温暖关怀不仅有助于消除“空巢青年”的负面情绪,还能够帮助其形成正确自我感知,激发内生动力。为此,家庭成员要主动与“空巢青年”保持密切联系,通过积极的心理沟通、情感疏通、思想引导,鼓励青年个体在城市拼搏过程中迎难而上,走出心理困境,重拾奋斗信念,养成自尊自信、理性平和、积极向上的意志品质。现实中表达渠道的缺位是“空巢青年”痴迷于网络社交的重要原因,健全以共青团为主导的青年组织性意愿表达机构,在线上线下都对“空巢青年”保持开放度、透明度以及亲和力,有利于与其平等、民主地进行沟通与对话,畅通这一群体的社会表达渠道,如搭建多元互动平台、创造沟通交流机会,引导“空巢青年”积极参与社会、融入社会,强化社会交往能力,增强社会融入感。鼓励“空巢青年”参与社会实践、参加公益志愿组织,在实践活动中拓展交往范围、丰富业余生活、满足情感需要、激发奋斗意志。

(三)积极开展自我调试,激发奋斗精神的内生自觉

“空巢”是一种生存境况的自然过渡状态,但“筑巢”是在精神动力引领下的实践行为。从“空巢”到“筑巢”,关键在于青年自身能否坚定奋斗意志,接力奋斗、持续奋斗、永久奋斗。科学规划个人发展、保持合理未来预期是“空巢青年”顺利完成“筑巢”任务的第一道门卡。发展是曲折前进的过程,大城市意味着更多的发展机会、更好的发展前景,但并不是“一跃成龙”的捷径之地,也不是“走上人生巅峰”的风水宝地。个人发展虽然受益于城市发展的支撑,但是最重要的是个人发展与个人能力的科学契合、合理规划,“空巢青年”要避免过分放大梦想光环,回避个人实际业务能力与理想设定的差距;要强化“三自”,实行自我教育、自我约束、自我鉴定。在正确认识理想与现实的辩证关系、科学规划个人发展的基础上,自觉对自我进行奋斗精神教

育,时刻用奋斗要旨约束实践行为,积极以奋斗目标进行成效鉴定,自觉将奋斗精神内化于心、外化于行。个人发展与国家发展的理性关系是影响“空巢青年”筑巢圆梦的另一关联因素。在基础设施完备、社会体系健全、舆论氛围包容的大城市工作生活,“空巢青年”本就是国家发展的受益者,是享受着国家发展红利的特殊青年群体。谋求个人职业、身心的长效发展离不开国家的稳定、持续发展,“空巢青年”不能割裂个人与国家的关系,只关注个人财富的积累和社会地位的提升,而应积极将个人规划融入国家发展中,“与民族同命运、与祖国共奋进、与时代齐发展”^[19],使“奋斗就是一种幸福”内化为坚定信念,筑牢奋斗自觉性;要实现“三有”,做到有理想、有本领、有担当。“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。”^[20]要推动“三为”,寻求有位有为、大有可为、大有作为。在城市拼搏中初步形成个人理想,练就业务本领、培养担当意识,使自己在实现个人价值的奋斗历程中,本领越发强大、担当更加强劲、理想也愈加丰满。青年要有所作为,需要有发挥才智的宽阔舞台和广阔空间。舞台和空间并不是唾手可得的,需要前期大量的艰辛付出,想要在大城市中一展身手,“空巢青年”必须依靠自身的不懈奋斗赢得展示自我才能的舞台和拥有突破自我潜能的空间。这个生存定律正如习近平总书记所说:“幸福都是奋斗出来的。”^[21]总之,“三自”“三有”“三为”是“空巢青年”踔厉奋发、从“空巢”到“筑巢”的必经之路。

[参 考 文 献]

- [1][20]习近平:《决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利——在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告》,载《人民日报》,2017年10月28日。
- [2]阿里数据:《中国空巢青年图鉴》, http://www.sohu.com/a/142649209_468719。
- [3][17]何绍辉:《“空巢青年”群体的多维解读》,载《中国青年社会科学》,2017年第3期。
- [4]赵开开 于凤杰:《“空巢青年”研究回顾与前瞻:阶段与特征、共识与分歧、重点与难点》,载《理论月刊》,2018年第11期。
- [5]保 虎:《从“巢空”到“心实”:新时代我国“空巢青年”问题再探讨》,载《中国青年研究》,2018年第4期。
- [6]徐晓军:《阶层分化与阶层封闭:当代中国社会阶层封闭性专题研究》,武汉:华中师范大学出版社2013年版,第317-318页。
- [7]胡德辉:《论青年的自我意识》,载《湖北大学学报(哲学社会科学版)》,1985年第3期。
- [8][10]聂 伟 风笑天:《空巢又空心?——“空巢青年”的生存状态分析与对策》,载《中国青年研究》,2017年第8期。
- [9]郑晓东 周如茵等:《“空巢青年”的健康状况与生活状态研究》,载《南方人口》,2018年第4期。
- [11]胡玉宁 祁彬斌等:《从“空巢”心态到“集群”行为:“空巢青年”现象透视与网络映射》,载《中国青年研究》,2017年第8期。
- [12]李春玲 马 峰:《“空巢青年”:游走在“生存”与“梦想”间的群体》,载《人民论坛》,2017年第2期。
- [13]吴东莞:《培养担当民族复兴大任的时代新人》,载《解放军报》,2018年10月15日。
- [14][21]《习近平在北京大学师生座谈会上的讲话》,载《人民日报》,2018年5月3日。
- [15]常进锋:《“空巢青年”缘何“空巢”——一个时空社会学的解读》,载《中国青年研究》,2017年第5期。
- [16]张艳斌:《自由抑或风险:个体化视角下“空巢青年”的双重面向》,载《宁夏社会科学》,2018年第4期。
- [18]周 易 杨 毅:《64.3%受访者表示身边“空巢青年”多》,载《中国青年报》,2016年9月6日。
- [19]《中共中央 国务院印发〈中长期青年发展规划(2016-2025年)〉》,载《人民日报》,2017年4月14日。

(责任编辑:任天成)